 台北市內湖區明湖國民小學九十一學年度第一學期學校日活動

  三 年 級       自 然 科 教 學 活 動 計 畫     教師：廖婉伶 
(一) 教學目標

1. 透過觀察、操作、實驗等科學方法，獲得科學概念。

2. 激發學生對科學的興趣，主動發現、探究及解決問題。

3. 培養小心使用和愛護實驗器材的習慣。

4. 培養接近植物、愛護動物、尊重生命的情操。

5. 培養規畫設計的能力。

(二) 教學理念

1. 以生動活潑的方式授課。

2. 要求作業嚴謹但合理。

3. 以引導為主，培養學生主動找尋答案的學習態度。

4. 實驗力求自己動手，但一切以安全為考量。

5. 利用校園環境教學。

(三) 評量方式及成績計算

	
	期中
	期末

	定期成績

40%
	紙筆測驗
	紙筆測驗

	平時成績
60%
	1. 平時測驗（紙筆、實作等）

2. 學習單

3. 習作平均

4. 學習態度（課堂表現）


	1. 平時測驗（紙筆、實作等）
2. 學習單

3. 習作平均

4. 學習態度（課堂表現）

5. 

（學習態度）

	佔總成績之比例
	50%
	50%


(四) 課程計畫表(採用牛頓版三上自然)
	實施月份
	單元主題
	時間

(分鐘)
	學習目標
	教學活動
	評量方式
	教學資源及設備

	九月

	我的位置

在哪裡
	320

(八節)
	1. 認識座標，並能應用座標來標示物體正確的位置。

2察覺方向和距離的重要性。

3.學習利用各種方法測量和記錄‧ 

4.學習使用指南針並會利用指南針定出方向。

5.利用方向和距離描述簡易地圖的目標物位置。
	1. 我的座位在哪裡

2. 利用棋盤練習座標
3. 用座標的方法玩遊戲

4. 測量教室和的長和寬

5. 測量其他地方的距離

6. 使用指南針，認識八方位

7. 利用指南針定出方向
8. 尋寶遊戲
	· 觀察記錄

· 測量

· 操作評量

· 口頭發表

· 習作評量


	· 教室座位圖

· 棋盤

· 不同顏色的磁鐵

· 遊戲座標圖

· 繩子或布尺

· 指南針

· 八方位指示牌

· 普通信封

	九月
至

十月
	測量
溫度
	240

(六節)
	1. 認識並正確​的使用溫度計。

2. 察覺不同的地點氣溫會不同‧

3. 會測量自己的體溫，進而關心自己的身體‧

4. 利用圖表符號來記錄觀測結果
	1.討論如何使用溫度計 

2.測量水的溫度
3把水溫記錄繪成長條圖

4測量記錄不同地方的氣溫並做比較
5..量一量自己的體溫，記錄結果

	· 觀察記錄

· 測量

· 操作評量

· 口頭發表

· 習作評量
	· 板狀、棒狀溫度計、各式體溫計

· 溫度計模型組

· 長條圖表

· 免洗筷、保麗龍

	十月至

十一月
	觀測
天氣
	360

(八節)
	1.製作簡易的風向、風力器並做實際的觀測與記錄。 

2.察覺天氣狀況、氣溫、風向和風力會隨著時間而改變‧

3.體會天氣變化對日常生活的影響‧進而關心天氣 ‧

4.培養蒐集和解釋資料的能力‧
	1.觀看氣象報告錄影帶並討論
2.說一說今天的天氣狀況

3.討論一天的氣溫變化
4.測量上午中午和下午的氣溫
5.製作簡易的風向、風力器

6.觀測、記錄風向和風力

7.觀測、記錄三天的天氣
	· 觀察記錄

· 操作評量

· 口頭發表

· 習作評量

· 資料蒐集

· 學習單
	· 氣象報告錄影帶

· 溫度計

· 指南針

· 方位盤

· 免洗筷、細縫衣線、剪刀、白膠、膠泥



	十一月


	植物的
根莖葉
	360

(八節)
	1. 了解植物的身體由根、莖、葉組成，各有不同的型態及功能。

2. 察覺不同植物的根莖葉具有可辨認的外部特徵。
3培養接近植物、愛護植物的態度。
	1. 認識植物的身體
2. 觀察植物的葉
3. 觀察植物的莖

4. 觀察植物的根

5. 觀察不同型態的根、莖、葉
	· 觀察記錄

· 操作評量

· 口頭發表

· 習作評量

· 資料蒐集

· 學習單
	· 校園中的植物或植物盆栽

· 植物圖片

· 油性筆、鉛筆

· 酒精、棉花
	

	十一月

至

十二月
	水的
變化
	320

(八節)
	1.了解水由於溫度的變化而有冰、水、水蒸氣的狀態變化。

2.認識常用的實驗用品及其正確的使用方法。  

3.設計保溫裝置進而了解使水的三態變化變慢的方法。
                             
	1水結冰冰融化成的變化
2.學習正確使用酒精燈
3.水加熱的變化 

4.觀察水蒸氣變水的生活實例
5.探討水和水蒸氣的變化

6.設計簡易的保溫裝置

	· 觀察記錄

· 測量

· 操作評量

· 口頭發表

· 習作評量

· 學習單
	· 冰塊、鹽

· 溫度計

· 酒精燈、陶瓷纖維網、三腳架、試管錐形瓶

· 保麗龍盒、報紙

	十二月

至

一月
	光的
行進
	320

(八節)
	1.察覺光線是直線前進的‧

2.察覺光遇到不同物質會產生反射、折射或色散的現象

3.培養細心觀察和驗證探究的精神。   
	1.探討光行進的方向

2.觀察光照到鏡子的反射現象
3.透過水或油觀察物體的變化

4.我把東西放大了

5.用噴霧器製造彩虹


	· 觀察記錄

· 操作評量

· 口頭發表

· 習作評量

· 資料蒐集
	· 電池、燈泡、塑膠水管、塑膠盒

· 鏡子、手電筒

· 透明杯、筷子、

· 燒瓶、滴管、放大鏡、載玻片

· 噴水器、吸管、肥皂

	一月
	我們的
身體
	320

(八節)
	1.認識動物的外形特徵及運動方式並做比較。

2.了解人的身體構造具有特殊性及功能。

3.了解肌肉、關節和骨骼的相關作用。

4.體認身體構造與功能是互相配合的。

5.培養愛護動物、尊重生命的情操

     
	1.探討人和其他動物的外形及運動方式並做比較
2.手腳眼睛和耳朵等感官遊戲
3.觀察運動時四肢的動作
4.討論能伸屈的部位
5.握力比賽

6.探討肌肉、關節和骨骼的是怎樣配合的
	· 觀察記錄

· 操作評量

· 口頭發表

· 習作評量

· 資料蒐集


	· 動物圖卡 

· 各項運動的圖片

· 手套、 眼罩

· 樂器

· 跳繩、籃球

· 手臂模型




· 說明：1.以上為學期計劃，教師得依實際情形調整之。                  

